## 《穿越聖經》

## 但以理書(13)對於我們來說,最重要的是做神認可的事,而不是獲得權益(但 5:15-31)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了但以理書 5:1-14 的內容,讓我們來重溫一下。

主前 605 年,尼布甲尼撒攻陷、洗劫耶路撒冷,六十六年過去了。尼布甲尼撒在執政四十三 年後死去。他的兒子以未·米羅達和他姊夫尼格沙勒撒分別於主前 561-559 年和主前 559-556 年間統治巴比倫。主前 556 年,尼格沙勒撒年輕的兒子接續作王三個月後,巴比倫王朝繼由尼邦拉達斯執政直至主前 539 年。伯沙撒為尼邦拉達斯的兒子,他與父親在主前 553-539 年間共掌朝政。尼布甲尼撒被稱為伯沙撒之"父",也有"祖先"的意思。

近年來,考古學家在尼邦拉達斯碑柱中發現了伯沙撒的名字。伯沙撒與他父親尼邦拉達斯曾 一度同掌朝政。當他的父親外出設法恢復被古列和波斯人佔據的貿易驛道時,伯沙撒坐鎮管 理國務。巴比倫城被瑪代波斯攻破時,正是伯沙撒在管理巴比倫城。

伯沙撒和他父親尼邦拉達斯共同稱帝巴比倫,佔據了第一、第二高位,而能讀懂牆上神蹟文字的人將被位尊第三。這也是伯沙撒可提供的最高職位與尊榮。

雖然寫在牆上的只有幾個亞蘭文字,是一種巴比倫人都懂的文字,人們卻不明白其中的含義。神只給但以理能力把這審判的信息解釋給巴比倫人。縱然有豐厚的賞賜,哲士們也無法理解神的智慧。但以理沒有與哲士們進宮應試。他所忠於的是神,不是金錢。

"你是被擄之猶大人中的但以理嗎?"王在確認但以理的血統和身分,暗示著他對但以理已早有耳聞。這也表明,當新王登基時,作為巴比倫眾哲士之首的但以理失去了地位,沒有與新王建立直接的關係。

接下來,我們繼續研讀與查考但以理書 5:15-31 的內容。

王請求但以理講解王宮粉牆上的字。但以理是在巴比倫眾哲士們遭到失敗之後才出現的,這可以說是神的安排與護理,使他更加戲劇性地彰顯從神而來的智慧,從而將榮耀歸給神。

但以理書 5:15-16 記載: "現在哲士和用法術的都領到我面前,為叫他們讀這文字,把講解告訴我,無奈他們都不能把講解說出來。我聽說你善於講解,能解疑惑;現在你若能讀這文字,把講解告訴我,就必身穿紫袍,項戴金鍊,在我國中位列第三。"

伯沙撒巧言討好但以理,對他說,如果他可以解釋哲士無法解釋的文字,那麼他就可以在國中位列第三。但以理可以得到和哲士同樣的獎賞。

這段經文羅列了伯沙撒對但以理的賞賜,暴露了伯沙撒只要有金錢和權力就能解決一切問題的拜金主義思想,以及他不認識神的墮落性情。

但以理書 5:17 記載: "但以理在王面前回答說: '你的贈品可以歸你自己,你的賞賜可以歸給別人;我卻要為王讀這文字,把講解告訴王。"

但以理不屑這些禮物。他完全藐視伯沙撒王。我相信,如果伯沙撒王不是過度恐懼,他絕對不會饒了但以理。但以理何必要這個獎賞呢?用不了多長時間,這獎賞就沒有用了。但以理解釋牆上的文字之前,先向伯沙撒講道。對這個年輕的王來說,這可能是他聽過的最好的道。但以理不再是當年來到老尼布甲尼撒王面前的年輕人,他現在是來到少年王面前的老人。當年但以理和尼布甲尼撒之間沒有代溝,現在他和眼前這個少年王之間也沒有代溝。

但以理拒絕王的贈品和賞賜,這體現出了他不被物質所束縛的清廉性情,和單單宣告神旨意的耿直性格,以及他剛强無畏的信仰。他拒絕王的建議,目的有以下兩點:第一,使王和眾大臣知道自己不被世上的財物或利益所左右;第二,使他們認識到他不論所宣布的內容是祝福還是咒詛,都是無僞的真理。但以理拒絕了錢財,卻心甘情願地為王解字,這表現出了他對王的謙卑和忠誠,及對神的旨意和命令的順服,也具有審判這些不認識神之世俗權力的性質。

但以理以尼布甲尼撒王為實例,指出了伯沙撒王的驕傲和褻瀆神聖的偶像崇拜,然後解明瞭有關巴比倫的滅亡和王最後結局的粉牆文字。在接下來的經文中我們看到,但以理的清廉之心和在王面前只說誠實話的剛强信心。

但以理書 5:18-19 記載: "王啊,至高的神曾將國位、大權、榮耀、威嚴賜與你父尼布甲尼撒; 因神所賜他的大權,各方、各國、各族的人都在他面前戰兢恐懼。他可以隨意生殺,隨意升降。"

但以理向伯沙撒王回顧神怎樣處置他的祖父:神賜給尼布甲尼撒王位,給他王國。然後,但以理告訴伯沙撒有關尼布甲尼撒的經歷。

為要指出王的狂傲、宣布神的審判,但以理把先王尼布甲尼撒的狂傲和神對他的懲罰作為實際例子。換言之,他在宣告伯沙撒明知道先祖尼布甲尼撒因狂傲而受到神嚴厲的懲罰,卻不僅沒有受教,反而變本加厲地更加驕縱放肆,因此無法逃避神的烈怒。這是一種出於信心的行為,只有全然依靠神的人,才能如此大膽地向驕傲而暴虐的王作出這一番宣告。

但以理反復强調是神將權勢賜給了世俗統治者,並且神必廢除驕傲之人而高舉並使用謙卑的人。

但以理書 5:20-24 記載: "但他心高氣傲,靈也剛愎,甚至行事狂傲,就被革去王位,奪去榮耀。他被趕出離開世人,他的心變如獸心,與野驢同居,吃草如牛,身被天露滴濕,等他知道至高的神在人的國中掌權,憑自己的意旨立人治國。伯沙撒啊,你是他的兒子(或譯:孫子),你雖知道這一切,你心仍不自卑,竟向天上的主自高,使人將他殿中的器皿拿到你面前,你和大臣、皇后、妃嬪用這器皿飲酒。你又讚美那不能看、不能聽、無知無識、金、銀、銅、鐵、木、石所造的神,卻沒有將榮耀歸與那手中有你氣息,管理你一切行動的神。因此從神那裏顯出指頭來寫這文字。"

但以理對伯沙撒的講道句句說中要點,强而有力。神把王國賜給尼布甲尼撒,讓他有絕對的統治權,是沒有人可以質疑或阻礙他的,他的希望和幻想就是王國的法則。但當尼布甲尼撒內心充滿驕傲時,神要使他謙卑下來,讓他經歷悲慘事件。當但以理提醒伯沙撒有關尼布甲

尼撒謙卑的經驗時。不要嫌但以理太嘮叨了,也許但以理確實有點嘮叨。但以理提醒這個年少輕狂的王,如果王因驕傲高抬自己的話,不是因為醉酒,而是因為瘋狂。伯沙撒驕縱、自負。雖然他知道祖父精神失常,曾經淪落到像野獸那樣地過日子,他沒有因此而學到教訓,反而犯了褻瀆聖物的罪,濫用從耶路撒冷聖殿奪取的聖器。他藐視永活的真神,因為褻瀆神器,等於嘲笑、侮辱神。他明知故犯,不思悔改。

神只毀滅那些知道事實,卻不予理會的人。在大災難期間被迷惑的人,就是拒絕光的人。在 帖撒羅尼迦後書 2:9-12,保羅說: "這不法的人來,是照撒但的運動,行各樣的異能、神蹟, 和一切虛假的奇事,並且在那沉淪的人身上行各樣出於不義的詭詐;因他們不領受愛真理的 心,使他們得救。故此,神就給他們一個生發錯誤的心,叫他們信從虛謊,使一切不信真理、 倒喜愛不義的人都被定罪。"但以理告訴伯沙撒有關神運作的原則,保羅後來也說到這一點。

約翰福音 5:43 記載主耶穌說: "我奉我父的名來,你們並不接待我;若有別人奉自己的名來,你們倒要接待他。"當人背離真理時,就是向異教或各種主義敞開心門。這是異教和各種主義快速成長的原因嗎?為什麼我們聽到很多信魔鬼、拜撒但的事呢?但願我們都能認識聖經。我們迫切需要聖經教導。講道的已經够多了,很多人在說他們怎麼想,但我們要知道神怎麼說。你我的想法有什麼重要呢?神的想法才是最重要的。但以理講道的結論是:這些字是神寫的,這位神就是伯沙撒藐視、嘲笑、褻瀆的神。有人想知道伯沙撒是不是犯了不可饒恕的罪,相信你已經心裏有數。我知道伯沙撒本來有機會接受真理,但他拒絕了。

在這段經文中,但以理論及伯沙撒王的具體罪行。"你雖知道這一切,你心仍不自卑,"這句意指心中剛硬,擺出驕傲而不知羞恥的態度。明知故犯的罪要比因無知而犯的罪更嚴重,絕對無法逃避神的懲罰,而且審判也是致命性的審判。

這段經文描述伯沙撒的罪惡是狂傲、拜偶像和偷竊神的榮耀。"氣息"意指"生命"或"靈魂"。"一切行動的",意指對生活的計劃或對生活的態度,即關於人類生活的一切。

"因此從神那裏顯出指頭來寫這文字。"這節暗示審判的主體是耶和華神。也就是說,神為 了指出伯沙撒的罪惡,並施行審判而啓示了將要發生的事。

但以理書 5:25-26 記載: "所寫的文字是: '彌尼,彌尼,提客勒,烏法珥新。'講解是這樣: 彌尼,就是神已經數算你國的年日到此完畢。"

"彌尼"可以譯作"數算",意指可以一算再算。神已經數算了巴比倫國的日子。我們有句古話,說:"時日不多了。"這裏的意思也是一樣的。詩篇 90:12 記載:"求你指教我們怎樣數算自己的日子,好叫我們得著智慧的心。"只有神知道"我們的日子差不多了",也就是我們在世上的旅程要結束了。"彌尼,彌尼"是指巴比倫國的日子,神已經數算完了。神不斷地記錄每個時刻,神事先決定我們日子的長度,這是我們無力改變的事實。

神將巴比倫帝國的所有罪孽都看在眼中,定了他們的期限和滅亡的時間,待到日期滿足就把巴比倫交給瑪代和波斯。

神數算伯沙撒王的時代,結束他的統治。"彌尼,彌尼",這句的重複是為了强調三點:第一,神已徹底數算;第二,伯沙撒王的罪孽深重;第三,王的時候已到,只能結束。神並不單單數算巴比倫帝國和伯沙撒王,而是數算世上的萬國和所有世人。因此,世界歷史的興衰存亡均取決於神的護理,歷史也正在朝著神的目標而邁進。

但以理書 5:27 記載: "提客勒,就是你被稱在天平裏,顯出你的虧欠。"

"提客勒"是"稱重"的意思。巴比倫被放在神的天平上,結果發現重量不足。巴比倫人不够重,他們太輕了。過去神高抬巴比倫,現在神要把巴比倫降卑。為什麼呢?因為巴比倫達不到神的標準。啓示錄 2-3 章提到小亞細亞的七個教會。在那裏,我們看到主耶穌在燈臺中間行走,燈臺代表教會。主耶穌修剪燈芯,澆上油,除掉不發光的燈臺。今天主也審判教會,祂對每一個教會說:"你們要悔改,因為還沒達到標準。"今天主對你我也說同樣的話。我們的義不僅不够,還是肮髒的破布。只有神的義經得起考驗。羅馬書 3:21-23 記載:"但如今,神的義在律法以外已經顯明出來,有律法和先知為證:就是神的義,因信耶穌基督加給一切相信的人,並沒有分別。因為世人都犯了罪,虧缺了神的榮耀;"你看,神要衡量人的行為。

"提客勒"是"稱重"之意,意指伯沙撒王被稱在天平裏顯出不足。天平是正確測量重量的工具,這表明神必施行公正的審判;神必以其一貫的統治原理施行公義。

但以理書 5:28 記載: "毗勒斯(與烏法珥新同義),就是你的國分裂,歸與瑪代人和波斯人。"

"毗勒斯"是"分裂"的意思。巴比倫國要分裂了,要變成瑪代和波斯。換句話說,金頭要被移除,輪到銀手臂就位的時候了。神是世上最高的領導。以西結書 21:27 記載:"我要將這國傾覆,傾覆,而又傾覆;這國也必不再有,直等到那應得的人來到,我就賜給他。"神會繼續傾覆,直到基督再來。神一直在掌權,基督就是那塊"非人手所造的石頭",祂要在地上建立祂的國。

"毗勒斯"是希伯來語音譯,代替複數 "烏法珥新"而使用,意指 "王的國將分裂,歸與瑪代人和波斯人"。 "烏法珥新"中的 "烏"是希伯來語連詞,具有"並且", "但是"之意。這是有關巴比倫帝國的分裂和伯沙撒王的下場的預言,當晚就得以成就。

但以理書 5:29 記載: "伯沙撒下令,人就把紫袍給但以理穿上,把金鍊給他戴在頸項上,又 傳令使他在國中位列第三。"

請注意,這裏再次提到"他在國中位列第三"。但以理書說的很正確,尼邦拉達斯是真正的 王;而伯沙撒是尼布甲尼撒的孫子,在國中位列第二。

伯沙撒王當晚就賞賜了但以理,並使他在國中位列第三。王這麼做是為了維持自己的臉面, 也是因王還沒有認識到事態的緊迫性。

但以理書 5:30-31 記載: "當夜,迦勒底王伯沙撒被殺。瑪代人大利烏年六十二歲,取了迦勒底國。"

正在舉行筵席的時候,瑪代人正在巴比倫的城牆底下行軍,因為巴比倫城牆底下的運河水道已經被改道了。就像先前說的,這個城的城牆下面有一條運河,這條運河流經全城、帶給他們水源,現在這條運河的水道被切斷,回流到幼發拉底河的主流裏。瑪代首領帶領他的部隊進入城內,也就是到了宮殿地區。歷史記載守衛發覺有狀況前,已經先進到城內了。伯沙撒被殺,國家被瑪代人所滅。

但以理的解釋如實地得到成就,當晚伯沙撒王就被殺,巴比倫帝國遭到滅亡,而落到瑪代人大利烏的手中。

在伯沙撒王和所有官員設擺筵席而飲酒作樂之時,正是外敵夜襲使巴倫遭到滅亡的那一天,根據歷史學家的記載,敵人破城之後看到官員已酩酊大醉。

此處之所以記載大利烏的年紀,是為了暗示他已年邁,以及瑪代國的國運並不長久。

但以理書 6 章可能是聖經中最為人熟悉的一章,也是這卷書中最有名的一章,講述但以理被扔在獅子坑裏的故事。但以理只在獅子坑中待上一晚,卻在異教的王宮裏度過一生,從一個十七歲的少年人一直活到九十歲。在宮裏生活,比在獅子坑中度過一晚更危險。獅子不能動他一根汗毛,但是在尼布甲尼撒、尼邦拉達斯、伯沙撒,以及瑪代人大利烏、古列這些異族的宮裏,但以理時常身處危險之中。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。下一次節目,我們將進入但以理書 6 章的研讀與查考,請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!